
12.11.2024
Współczesny "jedwabny szlak" do języka i kultury polskiej w Chinach
Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN, Uniwersytet Studiów Międzynarodowych Jilin 

Projekt w ramach programu Promocja Języka Polskiego NAWA realizują wspólnie
Zespół Literatura a Glottodydaktyka IBL PAN (Lider) i Jilin International Studies
University (JISU) w Changchun (Partner).

13.05.2024
Polonistyka wobec wyzwań współczesnego świata
Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN 

Konsekwencje psychologiczne i społeczne problemów współczesnego świata, w
tym pandemii Covid-19 i wojen, wpłynęły na kształtowanie nowego podejścia do
jednostki, mierzącej się z poczuciem społecznej izolacji, wykluczenia i
osamotnienia, w świecie niejasnym, niezrozumiałym, wymagającym nadawania
znaczeń na nowo. Na samotność szczególnie narażone są osoby starsze i
niepełnosprawne, ale także osoby młode.

Towarzyszy temu wzrost świadomości ekologicznej i kształtowanie nowego
podejścia wobec przyrody (jak chociażby wobec katastrofy ekologicznej na Odrze w
2022 roku), a także głębszy namysł nad usuwaniem barier technologicznych i
architektonicznych. Wykorzystanie dostępnego zaplecza badawczego humanistów
oraz rozpoznań już przez nich dokonanych pozwala szukać odpowiedzi na te
problemy współczesności w skoncentrowaniu się na podmiotowości i
indywidualności człowieka, na odzyskaniu więzi, kontaktów międzyludzkich i
poczucia tożsamości oraz na poszanowaniu zasad otwartości (open access),
dostępności (accessibility) i inkluzywności w otaczającym świecie.

13.06.2025
Pamięć przyszłości. Nowe podejście do problematyki przyszłości w
badaniach nad pamięcią
Instytut Badań Literackich PAN 

Co wpływa na nasze postrzeganie rzeczywistości? Co jest najważniejsze dla
procesów budowania zbiorowej tożsamości: pamięć przeszłości, przeświadczenia
na temat teraźniejszości, czy wyobrażenia przyszłości? A może istnieje korelacja
między tym, jak pamiętamy przeszłość, wyobrażamy sobie przyszłość i oceniamy
teraźniejszość? Może przyszłość (i przeszłe wyobrażenia jej dotyczące) może być
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pamiętana? Dlaczego często lepiej pamiętamy to, co „mogło się stać” od tego, co
rzeczywiście się wydarzyło? Czy możemy używać dystopijnych lub utopijnych
wyobrażeń dotyczących przyszłości jako impulsu do zbudowania lepszej, zbiorowej
przyszłości? Wszystkie te pytania są ważne dla tego projektu, który skupia się na
wyjaśnieniu kwestii czy przyszłość może być pamiętana, a także stawia tezę, że
jesteśmy teraz o wiele bardziej skupieni na przyszłości, niż na przeszłości lub
teraźniejszości.

14.11.2024
Cyfrowy słownik biobibliograficzny "Polscy pisarze i badacze literatury XX
i XXI wieku"
Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN 

Cyfrowy słownik biobibliograficzny Polscy pisarze i badacze literatury XX i XXI
wieku to projekt naukowy realizowany w Pracowni Dokumentacji Literatury
Współczesnej Instytutu Badań Literackich Polskiej Akademii Nauk od 2018 roku.
Zawiera hasła około 2300 autorów, którzy rozwinęli działalność po 1918 r. w kraju i
na emigracji: poetów, prozaików, dramatopisarzy, krytyków literackich i
teatralnych, eseistów, reportażystów, tłumaczy, a także historyków i teoretyków
literatury.

12.11.2024
Język, tożsamość, kultura - polski level up
Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN, Polski Uniwersytet na Obczyźnie w Londynie 

Projekt jest realizowany w ramach programu Promocja Języka Polskiego NAWA
przez IBL PAN wraz z Polskim Uniwersytetem na Obczyźnie - Zakładem Nauczania
Języka i Kultury Polskiej.

23.08.2024
Gościnność w literaturze – gościnność literatury
Instytut Badań Literackich PAN, Katolicki Uniwersytet Lubelski 

W dniach 3–5 czerwca 2024 w Kazimierzu nad Wisłą odbyła się kolejna konferencja
z cyklu, “Kolokwia Staropolskie”, którego tradycja liczy już 30 lat.  Spotkanie
zorganizowane zostało przez Pracownię Literatury Renesansu i Baroku Instytutu
Badań Literackich Polskiej Akademii Nauk oraz Katedrę Historii i Literatury
Staropolskiej Katolickiego Uniwersytetu Lubelskiego Jana Pawła II. Tym razem
tematem obrad była staropolska gościnność.

16.06.2024
Warszawa i Ryga w piosence na lekcjach języka polskiego jako obcego
Literaturoznawstwo 
Centrum Bohemistyki i Polonistyki, Uniwersytet Łotewski, Instytut Badań
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Literackich PAN 

Celem projektu jest rozwój kompetencji językowych studentów oraz kompetencji
dydaktycznych lektorów i wykładowców języka polskiego jako obcego Uniwersytetu
Łotewskiego z wykorzystaniem piosenek o Warszawie i Rydze w języku polskim. 

16.11.2023
Kobieca strona poezji, czyli przez wiersze do języka
Literaturoznawstwo 
Centrum Polonistyczne, Wydział Filologiczny Uniwersytetu Wileńskiego UWil,
Instytut Badań Literackich PAN, Instytut Polski w Rzymie (Istituto Polacco di Roma),
Katedra Języka i Literatury Polskiej, Wydział Studiów Europejskich, Amerykańskich i
Międzykulturowych (Dipartimento di Studi Europei Americani e Interculturali)
UniRoma1, Katedra Polonistyki i Przekładu, Wydział Filologii i Dziennikarstwa VNU,
Stacja Naukowa PAN w Rzymie PAN 

Kobieca strona poezji, czyli przez wiersze do języka to projekt, którego celem jest
zachęcenie studentów kierunków filologicznych, a także kandydatów na studia do
zainteresowania się językiem polskim, polską kulturą, ze szczególnym
uwzględnieniem współczesnej poezji polskiej.

06.01.2023
Język, tożsamość, kultura. Wśród młodzieży polonijnej w Wielkiej Brytanii
Instytut Badań Literackich PAN, Polski Uniwersytet na Obczyźnie w Londynie 

Celem projektu jest podniesienie jakości nauczania języka polskiego jako
odziedziczonego/drugiego/obcego w Wielkiej Brytanii. Planujemy wykłady i
warsztaty dla studentów (przygotowujących się do pracy nauczyciela bądź już
pracujących jako nauczyciele języka odziedziczonego/drugiego/obcego w Wielkiej
Brytanii), a kształcących się na Polskim Uniwersytecie na Obczyźnie w Londynie. 

06.01.2023
"Ryby, żaby i raki" czy "Rupaki"? Złota dziesiątka poezji dla dzieci na
lekcjach języka polskiego jako obcego/drugiego
Instytut Badań Literackich PAN, Katedra Języków Słowiańskich, Wydział Filologiczny,
Przykarpacki Uniwersytet Narodowy im. Wasyla Stefanyka PNU 

Celem projektu jest kształcenie studentów (przyszłych nauczycieli) i lektorów jpjo/
2, w tym wykładowców metodyki uczenia (się) jpjo/2, z zakresu nauczania dzieci z
Ukrainy z wykorzystaniem polskiej poezji dla dzieci (10-12 lat) (4,5,6 klasa).

25.08.2022
Polska i ukraińska proza kobieca okresu międzywojennego – perspektywa
modernizmu (środkowo)europejskiego
Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN, Instytut Slawistyki Polskiej Akademii Nauk 
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Projekt realizowany w Instytucie Badań Literackich PAN w latach 2014-2017 nabrał
dziś szczególnego znaczenia, wykraczającego poza wymiar czysto naukowy: służy
nie tylko poznaniu niezbadanych wcześniej związków między literaturą tworzoną po
I wojnie światowej przez pisarki polskie i ukraińskie, ale także dialogowi polsko-
ukraińskiemu i upowszechnieniu wiedzy na rzecz równości płci, problemów
tożsamości oraz kobiecości.

01.04.2022
"Geopolonistyka” - wirtualny most pomiędzy kulturami
Historia literatury oraz krytyka i interpretacja literacka, Kulturoznawstwo (w tym:
współczesne studia kulturowe i antropologiczno-kulturowe) 
Centrum Polonistyczne, Wydział Filologiczny Uniwersytetu Wileńskiego UWil,
Instytut Badań Literackich PAN, Katedra Języka i Literatury Polskiej, Wydział
Studiów Europejskich, Amerykańskich i Międzykulturowych (Dipartimento di Studi
Europei Americani e Interculturali) UniRoma1, Katedra Polonistyki i Przekładu,
Wydział Filologii i Dziennikarstwa VNU, Poznańskie Centrum Superkomputerowo-
Sieciowe przy Instytucie Chemii Bioorganicznej PAN 

"Geopolonistyka" to opowieść o historii badań nad językiem polskim i literaturą
polską, o instytucjach prowadzących dydaktykę i badania polonistyczne, o
ludziach, którzy te badania uprawiali i stwarzali im warunki rozwoju. To opowieść o
ich pracy w instytucjach i o studentach - możliwe, że przyszłych badaczach i
dydaktykach języka polskiego.

Narratorami tej opowieści są badacze, dydaktycy i studenci. Opowiadają o
historii w formie nagranych wypowiedzi, zrealizowanych filmów, dokumentacyjnych
opracowań. Każdy z nich ma swój wkład w budowanie narracji o polonistyce na
świecie, o badaniach nad językiem polskim i literaturą polską, o tym, jaką wartość
niesie nauka języka polskiego.

11.05.2021
Cyfrowa Infrastruktura Badawcza dla Humanistyki i Nauk o Sztuce
DARIAH- PL
Akademia Sztuk Pięknych w Warszawie, Instytut Badań Literackich PAN, Instytut
Historii im. Tadeusza Manteuffla Polskiej Akademii Nauk PAN, Instytut Języka
Polskiego Polskiej Akademii Nauk, Instytut Podstaw Informatyki Polskiej Akademii
Nauk PAN, Instytut Slawistyki Polskiej Akademii Nauk, Instytut Sztuki Polskiej
Akademii Nauk, Politechnika Poznańska, Politechnika Wrocławska, Poznańskie
Centrum Superkomputerowo-Sieciowe przy Instytucie Chemii Bioorganicznej PAN,
Uniwersytet Marii Curie-Skłodowskiej w Lublinie, Uniwersytet Mikołaja Kopernika w
Toruniu, Uniwersytet Warszawski, Uniwersytet Wrocławski 

DARIAH-PL (Digital Research Infrastructure for the Arts and Humanities) -
największe konsorcjum humanistyczne w Polsce, uzyskało dofinansowanie projektu
"Cyfrowa infrastruktura badawcza dla humanistyki i nauk o sztuce DARIAH-PL".
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Projekt finansowany jest w ramach Programu Operacyjnego Inteligentny Rozwój
(POIR) 2014-2020 (Działanie 4.2 4/4.2/2020). Celem Działania 4.2 jest wsparcie
wybranych projektów dużej, strategicznej infrastruktury badawczej, o charakterze
ogólnokrajowym lub międzynarodowym, znajdujących się na Polskiej Mapie
Infrastruktury Badawczej oraz zapewnienie skutecznego dostępu do tej
infrastruktury dla przedsiębiorców i innych zainteresowanych podmiotów.

13.03.2021
Europejski Szlak Kobiet Pisarek / Women Writers Route
Literaturoznawstwo 
Forum of Slavic Cultures, Instytut Badań Literackich PAN, Muzeum Literatury im.
Adama Mickiewicza w Warszawie 

Europejski Szlak Kobiet Pisarek (Women Writers Route) jest inicjatywą organizacji
pozarządowej Forum of Slavic Cultures z siedzibą w Lublanie. Projekt powstał pod
koniec 2017 r. Ideą szlaku jest prezentacja kobiet pisarek pochodzących z krajów
słowiańskich, kobiet samodzielnych, parających się literaturą, emancypantek z
przełomu XIX i XX wieku.

13.02.2021
Dziedzictwo Jagiellonów jako płaszczyzna dialogu między Polską a
Finlandią
Kulturoznawstwo (w tym: współczesne studia kulturowe i antropologiczno-
kulturowe), Literaturoznawstwo 
Instytut Badań Literackich PAN, Uniwersytet w Jyväskylä 

Wykonawcą projektu jest Instytut Badań Literackich PAN we współpracy z
Uniwersytetem w Jyväskylä. Projektem kieruje reprezentująca IBL dr Ewa Cybulska-
Bohuszewicz. Uczelnię partnerską reprezentuje doc. Susanna Niiranen. Misja
projektu jest dwojaka: popularyzuje on dziedzictwo jagiellońskie i przedstawia
badania związane z tym tematem.
Projekt rozpoczęty w ramach grantu NAWA rozwija się pod auspicjami Ambasady
RP w Helsinkach oraz Stowarzyszenia "Pro Cultura Litteraria" (https://
www.facebook.com/jagielloniansPuolaSuomi).

14.01.2021
Literatura polska bez granic. Forum języka i kultury polskiej w Saksonii
Instytut Badań Literackich PAN, Instytut Slawistyki (Institut für Slavistik)
UNI_Leibzig 

Projekt Literatura polska bez granic. Forum języka i kultury polskiej w Saksonii
realizowany jest w Instytucie Badań Literackich PAN oraz w Instytucie Slawistyki na
Uniwersytecie w Lipsku od października 2020 do września 2021. Finansowany jest
przez Narodową Agencję Wymiany Akademickiej.
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11.05.2020
„Dzieła zebrane” (cz. I) i „Listy zebrane” Elizy Orzeszkowej. Edycja
krytyczna
Historia literatury oraz krytyka i interpretacja literacka, Literaturoznawstwo, Nauki
filologiczne 
Instytut Badań Literackich PAN 

Projekt „Dzieła zebrane” (cz. I) i „Listy zebrane” Elizy Orzeszkowej. Edycja
krytyczna rozpoczyna edycję krytyczną utworów literackich autorki Nad Niemnem
oraz kontynuuje serię jej korespondencji.

05.08.2019
Shaping Interdisciplinary Practices in Europe (SHAPE-ID)
ETH Zurich, Instytut Badań Literackich PAN, ISINNOVA - the Institute of Studies for
the Integration of Systems, Trinity College Dublin, Uniwersytet Edynburski 

Instytut Badań Literackich Polskiej Akademii Nauk jest jednym z wykonawców
projektu „Shaping Interdisciplinary Practices in Europe” (SHAPE-ID), który otrzymał
1,5 mln euro finansowania od Komisji Europejskiej w ramach programu Horyzont
2020.

01.04.2019
Literaturoznawstwo architektoniczne
Instytut Badań Literackich PAN 

Punktem wyjścia dla prowadzonych prac w ramach grantu „Literaturoznawstwo
architektoniczne” była definicja geokrytyki Bertranda Westphala oraz jej
przetworzenia. W odniesieniu do niej zaproponowano takie działania badawcze, w
których analizy literaturoznawcze stały się przydatne w pracy innych dziedzin,
zajmujących się przekształcaniem przestrzeni miejskiej. Istotne było także pytanie
o interdyscyplinarność, pojmowaną jako metoda działań jednego badacza,
sięgającego po pojęcia i teorie innych dyscyplin (i jej ograniczenia), a następnie
próba wypracowania transdyscyplinarnego modelu badawczego, powstałego w
ramach realnej współpracy międzydziedzinowego zespołu. Czternastoosobowa
grupa badawcza poddała wielostronnej analizie dwa warszawskie place – plac
Piłsudskiego oraz plac Defilad.

16.03.2019
Nowoczesne narzędzia promocji działalności dydaktycznej i badawczej
Instytutu Badań Literackich PAN oraz Instytutu Filologii Polskiej WNH
UKSW
Instytut Badań Literackich PAN, Instytut Filologii Polskiej, Wydział Nauk
Humanistycznych WNH_UKSW, Międzynarodowe Stowarzyszenie Studiów
Polonistycznych, Poznańskie Centrum Superkomputerowo-Sieciowe przy Instytucie
Chemii Bioorganicznej PAN, Wydział Nauk Humanistycznych Uniwersytet Kardynała
Stefana Wyszyńskiego w Warszawie 
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Zintegrowany projekt „Nowoczesne narzędzia promocji działalności dydaktycznej i
badawczej Instytutu Badań Literackich PAN oraz Instytutu Filologii Polskiej WNH
UKSW” (nr PPI/NPZ/2018/1/00065) zakładał cykl działań oparty na aktywnej
współpracy Partnerów i synergii ich potencjałów. Ideą projektu było wykorzystanie
nowoczesnych strategii marketingu cyfrowego oraz interdyscyplinarnych narzędzi
w celu promocji działalności naukowo-dydaktycznej IBL PAN, IFP WNH UKSW i -
docelowo - innych polonistyk krajowych i zagranicznych, włączonych w ramy
“Geopolonistyki”, powstałej według pomysłu Prof. Magdaleny Popiel (prezes
Międzynarodowego Stowarzyszenia Studiów Polonistycznych).

13.09.2018
Szymon Starowolski, Laudatio Almae Academiae Cracoviensis - przekład
na język polski
Instytut Badań Literackich PAN 

____________________________

13.09.2018
Szymon Starowolski, Declamatio contra obtrectatores Poloniae - przekład
na język polski
Instytut Badań Literackich PAN 

_________________________

13.09.2018
Haiku japońskie i haiku po polsku - dialog kultur?
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________

13.09.2018
Alterglobalista Bolesław Prus (na podstawie Kronik)
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________

13.09.2018
Zapytaj Mickiewicza
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________

13.09.2018
Kim jest pasterz w sielankach Jana Gawińskiego?
Instytut Badań Literackich PAN 
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szymon-starowolski-laudatio-almae-academiae-cracoviensis-przeklad-na-jezyk-polski,1647/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szymon-starowolski-laudatio-almae-academiae-cracoviensis-przeklad-na-jezyk-polski,1647/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szymon-starowolski-laudatio-almae-academiae-cracoviensis-przeklad-na-jezyk-polski,1647/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szymon-starowolski-declamatio-contra-obtrectatores-poloniae-przeklad-na-jezyk-polski,1646/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szymon-starowolski-declamatio-contra-obtrectatores-poloniae-przeklad-na-jezyk-polski,1646/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/haiku-japonskie-i-haiku-po-polsku-dialog-kultur,1633/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/alterglobalista-boleslaw-prus-na-podstawie-kronik,1632/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/alterglobalista-boleslaw-prus-na-podstawie-kronik,1632/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/zapytaj-mickiewicza,1631/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/kim-jest-pasterz-w-sielankach-jana-gawinskiego,1630/details


_______________

13.09.2018
Jan Gawiński, Sielanki z Gajem zielonym
Instytut Badań Literackich PAN 

______________

13.09.2018
Filologiczne prolegomena do Sielanek (z Gajem zielonym) Jana
Gawińskiego
Instytut Badań Literackich PAN 

______________

13.09.2018
"Polka - Europejka" - Polka Anno Domini 2006. Strategie identyfikacyjne
Manueli Gretkowskiej a świadomość feministyczna w Polsce
Instytut Badań Literackich PAN 

______________

13.09.2018
O kilku powodach, dla których warto wrócić do zmysłów. Antropologia
zmysłów jako inspiracja dla badań literackich
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________

13.09.2018
Co się mieści pod sztandarem nowości?
Instytut Badań Literackich PAN 

__________________________________________

13.09.2018
"Słownik Polszczyzny XVI wieku", tom XXXIV z hasłami: przypędzanie - p
Instytut Badań Literackich PAN 

______________

13.09.2018
Styl Żeromskiego a modernistyczna antropologia
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/jan-gawinski-sielanki-z-gajem-zielonym,1629/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/jan-gawinski-sielanki-z-gajem-zielonym,1629/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/filologiczne-prolegomena-do-sielanek-z-gajem-zielonym-jana-gawinskiego,1628/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/filologiczne-prolegomena-do-sielanek-z-gajem-zielonym-jana-gawinskiego,1628/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/filologiczne-prolegomena-do-sielanek-z-gajem-zielonym-jana-gawinskiego,1628/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/polka-europejka-polka-anno-domini-2006-strategie-identyfikacyjne-manueli-gretkowskiej-a-swiadomosc-feministyczna-w-polsce,1627/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/polka-europejka-polka-anno-domini-2006-strategie-identyfikacyjne-manueli-gretkowskiej-a-swiadomosc-feministyczna-w-polsce,1627/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/o-kilku-powodach-dla-ktorych-warto-wrocic-do-zmyslow-antropologia-zmyslow-jako-inspiracja-dla-badan-literackich,1626/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/o-kilku-powodach-dla-ktorych-warto-wrocic-do-zmyslow-antropologia-zmyslow-jako-inspiracja-dla-badan-literackich,1626/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/co-sie-miesci-pod-sztandarem-nowosci,1624/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/slownik-polszczyzny-xvi-wieku-tom-xxxiv-z-haslami-przypedzanie-p,1623/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/styl-zeromskiego-a-modernistyczna-antropologia,1622/details


13.09.2018
Krytyka literacka i teatralna Jana Kasprowicza (edycja krytyczna)
Instytut Badań Literackich PAN 

Celem projektu było zgromadzenie materiałów oraz opracowanie edytorskie
krytycznego wydania recenzji i artykułów literackich oraz recenzji i artykułów o
tematyce teatralnej Jana Kasprowicza - dotąd najmniej zbadanego obszaru
działalności pisarskiej poety. W ramach projektu został przygotowany do publikacji
8 tom "Pism zebranych poety.

13.09.2018
Współcześni polscy pisarze i badacze literatury. Słownik
biobibliograficzny
Instytut Badań Literackich PAN 

_____________

13.09.2018
Szaleństwo i nauka o literaturze. Bezgranicza naukowego
literaturoznawstwa Borisa Isaakowicza Jarcho
Instytut Badań Literackich PAN 

__________________________________________

13.09.2018
Poetyka przekładu literaturoznawczego
Instytut Badań Literackich PAN 

__________________________________________

13.09.2018
Listy Marii Komornickiej - edycja krytyczna
Instytut Badań Literackich PAN 

__________________________________________

13.09.2018
Polska Bibliografia Literacka za rok 1994
Instytut Badań Literackich PAN 

__________________________________________

13.09.2018
Stanisław Przybyszewski i muzyka
Instytut Badań Literackich PAN 
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/krytyka-literacka-i-teatralna-jana-kasprowicza-edycja-krytyczna,1621/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/wspolczesni-polscy-pisarze-i-badacze-literatury-slownik-biobibliograficzny,1620/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/wspolczesni-polscy-pisarze-i-badacze-literatury-slownik-biobibliograficzny,1620/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szalenstwo-i-nauka-o-literaturze-bezgranicza-naukowego-literaturoznawstwa-borisa-isaakowicza-jarcho,1617/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/szalenstwo-i-nauka-o-literaturze-bezgranicza-naukowego-literaturoznawstwa-borisa-isaakowicza-jarcho,1617/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/poetyka-przekladu-literaturoznawczego,1616/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/listy-marii-komornickiej-edycja-krytyczna,1615/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/polska-bibliografia-literacka-za-rok-1994,1614/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/stanislaw-przybyszewski-i-muzyka,1613/details


__________________________________________

13.09.2018
Podmiotowość wypowiedzi a struktura cyklu poetyckiego w polskim
romantyzmie
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
"Głębokie ruskie kraje" w opinii staropolskich encyklopedystów
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
Związki kulturalne polsko-hiszpańskie w XVI i XVII wieku
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
Czesław Miłosz a kryzys współczesnej świadomości i wyobraźni religijnej
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
Kody fabuł pasterskich w sielance staropolskiej
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
Wybrane zagadnienia z estetyki Norwida
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
"Liberum veto" a obrona demokracji
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/podmiotowosc-wypowiedzi-a-struktura-cyklu-poetyckiego-w-polskim-romantyzmie,1612/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/podmiotowosc-wypowiedzi-a-struktura-cyklu-poetyckiego-w-polskim-romantyzmie,1612/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/glebokie-ruskie-kraje-w-opinii-staropolskich-encyklopedystow,1611/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/zwiazki-kulturalne-polsko-hiszpanskie-w-xvi-i-xvii-wieku,1610/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/czeslaw-milosz-a-kryzys-wspolczesnej-swiadomosci-i-wyobrazni-religijnej,1609/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/kody-fabul-pasterskich-w-sielance-staropolskiej,1608/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/wybrane-zagadnienia-z-estetyki-norwida,1607/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/liberum-veto-a-obrona-demokracji,1606/details


13.09.2018
Postać Diogenesa i motywy diogeniczne w literaturze staropolskiej
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
"Sarmatides" Antoniego Łodzi Ponińskiego
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
"Kwestia żydowska" w pozytywizmie
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

13.09.2018
Symbolika lunarna w średniowiecznej poezji liturgicznej
Instytut Badań Literackich PAN 

______________________

11.07.2017
NEP4 DISSENT - New Exploratory Phase in Research on East European
Cultures of Dissent [Nowe odkrycia naukowe w badaniu wschodnio-
europejskich kultur oporu]
Instytut Badań Literackich PAN 

Powstały pod przewodnictwem IBL PAN projekt NEP4DISSENT - New Exploratory
Phase in Research on East European Cultures of Dissent [Nowe odkrycia naukowe
w badaniu wschodnio-europejskich kultur oporu] uzyskał finansowanie ze środków
europejskich w ramach programu COST na stworzenie międzynarodowej sieci
badawczej (Akcja COST nr CA16213). Sieć będzie rozwijać nowe podejścia i
programy badawcze poświęcone kulturowemu wymiarowi dziedzictwa oporu i
ruchów dysydenckich w krajach byłego bloku socjalistycznego 1945-1989.

18.12.2016
Przestrzenie Henryka Sienkiewicza
Historia literatury oraz krytyka i interpretacja literacka 
Instytut Badań Literackich PAN, Instytut Książki 

O Dekadach Henryka Sienkiewicza

23.10.2015
Nowa Panorama Literatury Polskiej
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/postac-diogenesa-i-motywy-diogeniczne-w-literaturze-staropolskiej,1605/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/sarmatides-antoniego-lodzi-poninskiego,1604/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/kwestia-zydowska-w-pozytywizmie,1603/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/symbolika-lunarna-w-sredniowiecznej-poezji-liturgicznej,1592/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/nep4-dissent-new-exploratory-phase-in-research-on-east-european-cultures-of-dissent-nowe-odkrycia-naukowe-w-badaniu-wschodnio-eu,196/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/nep4-dissent-new-exploratory-phase-in-research-on-east-european-cultures-of-dissent-nowe-odkrycia-naukowe-w-badaniu-wschodnio-eu,196/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/nep4-dissent-new-exploratory-phase-in-research-on-east-european-cultures-of-dissent-nowe-odkrycia-naukowe-w-badaniu-wschodnio-eu,196/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/przestrzenie-henryka-sienkiewicza,148/details
http://nplp.pl/o-dekadach-henryka-sienkiewicza/
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/nowa-panorama-literatury-polskiej,135/details


Historia literatury oraz krytyka i interpretacja literacka 
Instytut Badań Literackich PAN 

Nowa Panorama Literatury Polskiej to platforma służąca prezentacji wyników badań
naukowych w środowisku cyfrowym. Wychodzi naprzeciw zapotrzebowaniu na
szeroki i darmowy dostęp do treści na wysokim poziomie merytorycznym
stanowiąc znak przemian współczesnej humanistyki pod wpływem mediów
cyfrowych

19.10.2015
Słownik polszczyzny XVI wieku i Internetowy słownik polszczyzny XVI
wieku – tomy 36-43
Studia edytorsko-filologiczne, słownikowo-encyklopedyczne, dokumentacyjno-
bibliograficzne 
Instytut Badań Literackich PAN 

W ramach projektu przewidziana jest kontynuacja długofalowych prac nad
"Słownikiem polszczyzny XVI wieku", będącym naukowym słownikiem
dokumentacyjnym, którego głównym założeniem jest opis polszczyzny epoki
renesansu, czyli okresu kształtowania się języka narodowego. "Internetowy słownik
polszczyzny XVI wieku" pozwoli rozszerzyć jego zasięg ze względu na nowe
sposoby prezentacji materiału oraz publikację w medium cyfrowym. W ramach
projektu są kontynuowane prace nad tomami 36-43 tradycyjnego słownika
wychodzącego drukiem. Jako uzupełnienie słownika przewidzane są edycje
szesnastowiecznych źródeł w postaci tekstu transkrybowanego z komentarzem
filologicznym i poświęconych im studiów. Powstającą edycję internetową
uzupełniać będzie biuletyn internetowy, pozwalający rozszerzyć refleksję
teoretyczną nad materiałem językowym o zakres nieujmowany dotąd w słowniku.
Realizacja proponowanego projektu badawczego znacząco rozwinie wiedzę o
dawnej polszczyźnie, przyczyniając się do ocalenia dziedzictwa kulturowego Polski.

18.10.2015
Polscy pisarze i badacze literatury przełomu XX i XXI wieku
Studia edytorsko-filologiczne, słownikowo-encyklopedyczne, dokumentacyjno-
bibliograficzne 
Instytut Badań Literackich PAN 

Polscy pisarze i badacze literatury przełomu XX i XXI wieku to projekt
badawczy realizowany w Instytucie Badań Literackich PAN przez zespół Pracowni
Dokumentacji Literatury Współczesnej, a finansowany ze środków Ministra Nauki i
Szkolnictwa Wyższego w ramach „Narodowego Programu Rozwoju Humanistyki”.
Jest internetową wersją tomu pierwszego słownika biobibliograficznego o tym
samym tytule, opublikowanego przez Wydawnictwo IBL PAN w 2011 roku. Celem
projektu jest dostarczenie podstawowej wiedzy faktograficznej o nowym pokoleniu
twórców – poetów, prozaików, dramatopisarzy, krytyków literackich, tłumaczy oraz
literaturoznawców.
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/slownik-polszczyzny-xvi-wieku-i-internetowy-slownik-polszczyzny-xvi-wieku-tomy-36-43,134/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/slownik-polszczyzny-xvi-wieku-i-internetowy-slownik-polszczyzny-xvi-wieku-tomy-36-43,134/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/polscy-pisarze-i-badacze-literatury-przelomu-xx-i-xxi-wieku,132/details


17.10.2015
Biblioteka Pisarzy Staropolskich, Biblioteka Pisarzy Polskiego Oświecenia
– kontynuacja serii wydawniczej i poszukiwanie nowych modeli edycji
naukowej
Studia edytorsko-filologiczne, słownikowo-encyklopedyczne, dokumentacyjno-
bibliograficzne 
Instytut Badań Literackich PAN 

W ramach projektu będą kontynuowane prace nad istniejącą od 1995 roku serią
Biblioteka Pisarzy Staropolskich, w której wydano dotychczas 39 tomów, oraz
założoną w roku 2000 serią Biblioteka Pisarzy Polskiego Oświecenia, w której
ukazało się dotąd 10 pozycji. Celem istnienia obu serii jest edycja naukowa i
publikacja ważnych dzieł dotyczas pozostających w rękopisach lub starodrukach
oraz upowszechnienie wzorca współczesnej edycji krytycznej. Dzięki projektowi
zostanie wydanych 20 kolejnych tomów drukiem; zostanie także wypracowany
model hipertekstowej edycji elektronicznej, na którego podstawie w ramach
projektu będzie opublikowanych 5 pierwszych wzorcowych hipertekstowych edycji
krytycznych - m. in. teksty Jana Kochanowskiego i Stanisława Trembeckiego.

17.10.2015
Spojrzenia z ukosa…. Kultura i literatura rosyjska oczami Polaków (na
materiale czasopism polskich okresu międzywojennego). Opracowanie
bibliograficznej internetowej bazy danych wraz z kolekcją wybranych
publikacji pełnotekstowych
Historia literatury oraz krytyka i interpretacja literacka, Studia edytorsko-
filologiczne, słownikowo-encyklopedyczne, dokumentacyjno-bibliograficzne 
Instytut Badań Literackich PAN 

W ramach projektu powstał zespół badawczy zajmujący się studiami nad polsko-
rosyjskimi kontaktami kulturalnymi okresu międzywojennego. Celem projektu było
odtworzenie i analiza dominujących w okresie międzywojennym paradygmatów
narracji o stosunkach polsko-rosyjskich, wychodząca poza najpopularniejsze, a
motywywane emocjonalnie kategorie rusofilii/rusofobi. Ostatecznym wynikiem prac
jest internetowa baza danych o zawartości czasopism międzywojennych dotyczącej
problematyki rosyjskiej oraz antologia najciekawszych tekstów z tego okresu
dotyczących tematu.

08.04.2015
Sensualność w kulturze polskiej. Przedstawienia zmysłów człowieka w
języku, piśmiennictwie i sztuce od średniowiecza do współczesności
Teoria literatury, historia myśli literaturoznawczej, metody i orientacje badań
literacko-kulturowych, antropologia literatury, komparatystyka i translatologia
literacko-kulturowa 
Instytut Badań Literackich PAN 
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https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/biblioteka-pisarzy-staropolskich-biblioteka-pisarzy-polskiego-oswiecenia-kontynuacja-serii-wydawniczej-i-poszukiwanie-nowych-mod,131/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/biblioteka-pisarzy-staropolskich-biblioteka-pisarzy-polskiego-oswiecenia-kontynuacja-serii-wydawniczej-i-poszukiwanie-nowych-mod,131/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/biblioteka-pisarzy-staropolskich-biblioteka-pisarzy-polskiego-oswiecenia-kontynuacja-serii-wydawniczej-i-poszukiwanie-nowych-mod,131/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/spojrzenia-z-ukosa-kultura-i-literatura-rosyjska-oczami-polakow-na-materiale-czasopism-polskich-okresu-miedzywojennego-opracowan,129/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/spojrzenia-z-ukosa-kultura-i-literatura-rosyjska-oczami-polakow-na-materiale-czasopism-polskich-okresu-miedzywojennego-opracowan,129/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/spojrzenia-z-ukosa-kultura-i-literatura-rosyjska-oczami-polakow-na-materiale-czasopism-polskich-okresu-miedzywojennego-opracowan,129/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/spojrzenia-z-ukosa-kultura-i-literatura-rosyjska-oczami-polakow-na-materiale-czasopism-polskich-okresu-miedzywojennego-opracowan,129/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/sensualnosc-w-kulturze-polskiej-przedstawienia-zmyslow-czlowieka-w-jezyku-pismiennictwie-i-sztuce-od-sredniowiecza-do-wspolczesn,3/details
https://biuletynpolonistyczny.pl/projects/sensualnosc-w-kulturze-polskiej-przedstawienia-zmyslow-czlowieka-w-jezyku-pismiennictwie-i-sztuce-od-sredniowiecza-do-wspolczesn,3/details


Projekt poświęcony jest problematyce sensualności rozumianej jako historycznie
zmienny zbiór form reprezentacji ludzkich zmysłów (np. wzrok, słuch, smak, dotyk,
węch, ciało). Celem badawczym projektu jest przedstawienie sensualności w
szerokim kontekście kulturowym (np. literatura, język, sztuka, filozofia, kultura
ludowa, historia, teatr) oraz różnorodnych zagadnień związanych z poszczególnymi
zmysłami. Tematem projektu jest sensualność w kulturze polskiej (w przyszłości
jego zakres będzie poszerzany), w związku z czym konteksty innych kultur
narodowych są w nim przedstawiane jedynie jako punkty odniesienia lub w
perspektywie komparatystycznej. Projekt jest realizowany on-line w formie witryny
pełniącej funkcję multimedialnej internetowej encyklopedii tematycznej.

Więcej: http://sensualnosc.ibl.waw.pl/pl/informacje-o-projekcie/

08.04.2015
Redefiniowanie filologii
Studia edytorsko-filologiczne, słownikowo-encyklopedyczne, dokumentacyjno-
bibliograficzne 
Instytut Badań Literackich PAN 

Celem projektu jest przygotowanie trzytomowej antologii współczesnej refleksji nad
filologią w Rosji, Francji i Stanach Zjednoczonych oraz reinterpretacja osiągnięć
polskiej szkoły edytorstwa naukowego (Zofia Stefanowska i Zbigniew Goliński).
Zespół grantowy będzie pracować nad wybranymi zagadnieniami związanymi z
tekstologią oraz interpretacją i edycją tekstów różnych epok literackich, co pozwoli
na zintegrowanie działań badaczy dotychczas zwykle pracujących oddzielnie i
według różnych założeń metodologicznych. Dzięki projektowi stanie się możliwe
sformułowanie zasad edycji tekstu uwzględniających współczesne szerokie
rozumienie pojęcia tekst oraz dynamikę tekstu literackiego i nowe techniki
publikacji. Poza planowanymi dziesięcioma publikacjami projekt przyniesie efekt w
postaci skonsolidowania środowiska młodych uczonych, dobrze przygotowanych do
dialogu z najnowszymi tendencjami filologicznymi na świecie i do pracy nad
tekstem i filologiczną lekturą dzieła literackiego.
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